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Досліджено ринок праці України, який детерміновано визначає розвиток ринку 
освітніх послуг. Визначено структуру попиту і пропозиції на ринку праці Львівської 
області та України, детально проаналізовано попит на маркетологів. З викори-
станням вторинної маркетингової інформації визначено динаміку попиту на на-
прям підготовки та спеціальність «Маркетинг» у найбільших ВНЗ України. 
Обґрунтовано доцільність упровадження концепції маркетингу у діяльність ви-
пускових кафедр навчальних закладів, які здійснюють підготовку маркетологів, та 
важливість їх належної практичної підготовки.

Вступ. Останніми роками внаслідок фінансово-економічної кризи 

посилюється безробіття, зменшується кількість працевлаштованої 

молоді після закінчення вищих навчальних закладів. У цих умовах 

ВНЗ повинні постійно досліджувати ринок праці і готувати необ-

хідних для нього фахівців. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню попиту на 
маркетологів та проблем їхньої адаптації до ринку праці присвячені 

наукові публікації А.Я. Дмитрів, О.С. Качановецької, Ю.В. Огер-

чук, Н.І. Хтей тощо. Зокрема, ряд науковців, таких як А.Я. Дмитрів, 

Н.Р. Балук, Л.М. Бук [1], О. С. Качановецька, Ю.В. Огерчук [2] у сво-

їх дослідженнях зосередили головну увагу на використанні сучасних 

методів навчання з метою більшої адаптації випускників до ринку 

праці. Н.І. Хтей, О.І. Дриль, І.Я. Земляк [3] головну увагу звертають 

на рівень практичної підготовки фахівців з маркетингу. Проте швид-

кі зміни на ринку праці вимагають насамперед внесення змін у нав-

чальні плани, уведення нових спеціалізацій, а посилення конкурен-

ції на ринку освітніх послуг — активної маркетингової діяльності ви-

пускових кафедр з метою залучення абітурієнтів. 

Мета статті: дослідити ринок праці України, потребу на ньому у 

маркетологах, пропозиції ВНЗ щодо їхньої підготовки та попит на 

їхні послуги, на підставі чого подати рекомендації щодо збільшення 

популярності цих спеціалістів.

Результати дослідження. Кризові умови функціонування підпри-

ємств суттєво позначились і на ринку праці. У 2014 р. кількість про-
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позицій вакансій скоротилася на 30 %, не було 

жодної професії, для якої була б характерна по-

зитивна динаміка. У перші місяці 2015 р. си-

туація дещо стабілізувалася, оскільки на ринку 

праці зросла кількість вакансій і пошукувачів 

роботи. Але пропозиція роботи зросла лише 

на 9 %, а кількість резюме — на 24 % [4]. Не-

зважаючи на те, що в січні половину місяця 

займають свята, кількість вакансій січня 2016 р. 

майже у два рази перевершила кількість ва-

кансій 2015 р. Враховуючи наявну кількість 

вакансій в осінньому бізнес-сезоні, можна зро-

бити висновок, що ситуація на ринку праці на 

початку 2016 р. була досить оптимістичною [5]. 

Дослідження кон’юнктури ринку праці Львів-

ської області свідчить, що найбільш затребу-

ваними у даному регіоні є програмісти і пра-

цівники сфери телекомунікації. На другому 

місці за кількістю пропозицій і на першому за 

кількістю резюме є сфера продажів. На сфери 

маркетингу, медицини, банківської справи та 

виробництва припадає майже третина про по-

зицій для кваліфікованих працівників (рис. 1). 

Проте на рис. 1 сфера продажу і маркетингу роз-

ділені, а з теорії маркетингу відомо, що збут є 

однією з функцій маркетингу.

Більшість вакансій і резюме переважало у 

м. Львові, 10 % припадало на міста Дрогобич, 

Червоноград і Стрий. Конкуренція на ринку 

праці Львівської області загалом не є гострою, 

за винятком окремих професій. У середньо-

му на одне місце претендує три кандидати [7]. 

При цьому попит на маркетологів у Львівській 

області перевищує пропозицію. 

Роботодавці світу та України постійно шу-

кають кваліфікованих маркетологів. Це, на-

самперед, спеціалісти із вивчення ринку, пот-

реб і переваг споживачів (товару, іміджу, ді яль-

ності підприємства). Маркетологи оцінюють, 

яка продукція матиме попит і яку ціну краще 

встановити на ринку, пропонують шляхи про-

сування товарів, збирають і аналізують ста тис-

тичну інформацію, оцінюють дії конкурентів, 

проводять маркетингові дослідження, оброб-

ляють отриману інформацію, складають прог-

нози та рекомендації [8]. 

На даний час маркетологи — одні з най-

затребуваніших фахівців на ринку праці Ук-

раїни. За даними порталу rabota.ua, попит на 

маркетологів не просто існує, він ще й зростає 

в останній час. У порівнянні із січнем у ве-

рес ні 2015 р. приріст кількості вакансій склав 

майже 200 % (рис. 2).

Найбільший попит на ринку праці у 2015 р. 

був на фахівців у сфері продажу — менеджерів 

з продажів, продавців-консультантів, торгових 

представників. 
Київська область є лідером за кількістю ва-

кансій (44 % вакансій від загальної кількості). 

При цьому 38 % — це частка резюме пошу-

качів. По 9 % складають частки вакансій та 

резюме м. Дніпро, Харків, трохи менше — 

Одеса, Львів та Запоріжжя [10]. Структура ва-

кансій за областями наведена у табл. 1.

У 2016 р. очікується приріст вакансій у сфе рі 

онлайн-бізнесу. Ринок буде потребувати спе-

ціалістів з Інтернет-маркетингу та Інтер нет-

продажів [11]. 

Відповідно, найвищу зарплату у сфері мар-

кетингу в Україні отримують фахівці, які пра-

цюють у сфері Інтернет-маркетингу (табл. 2). 

Компанія MOZ нещодавно опублікувала 

ре зультати дослідження, у ході якого опитала 

3700 маркетологів з-понад 80 країн світу. Ви-

значалося, якими інструментами і стратегіями 

користуються фахівці-маркетологи та рівень 

їхньої заробітної плати. Досить цікаві дані 

були отримані при сегментації результатів по 

Рис. 1. Динаміка співвідношень між вакансіями та ре-

зюме у Львівській області за 2015 р. [6]

Рис. 2. Динаміка кількості вакансій маркетологів за 2015 р. 

(база для порівняння — дані за січень 2015 р.) [9]
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країнах. Результати дослідження станом на 

2014 р. по середній зарплаті Інтернет-мар ке-

то л огів подані на рис. 3.

Як виявилося, вище за все праця Інтернет-

маркетологів цінується в Австралії, а наймен-

ше заробляють фахівці в Індії. Проте на рис. 3 

не представлені деякі країни, тому що кіль-

кість респондентів у них виявилась недостат-

ньою для обґрунтованих висновків. Зокрема, 

результати опитування показали, що професія 

маркетолога досить високооплачувана в Япо-

нії, але в опитуванні взяли участь тільки три 

маркетологи з цієї країни.

У 2014 р., за даними Forbes, найвищу зарп-

лату отримували маркетологи з США: Девід 

Фішер (понад 8 млн дол. США на рік), Джеф-

фрі Джонс з рітейл-гіганта Target (6,7 млн дол. 

США на рік) та Марк Крампекер з ком панії 

Chipotle Mexican Grill з річною зар пла тою 

5,9 млн дол. США [14].

Загалом сьогодні існує попит на ринку праці 

на маркетологів різного рівня та спеціалі за ції: 

як аналітиків та асистентів, так і бренд-ме не д-

жерів і керівників. Зростання попиту зумов лює 

посилення конкуренції на товарних ринках. 

Якщо 10 років тому роботодавці не потребува-

ли маркетолога, оскільки його функції вико-

нував частково керівник, іноді керівники інших 

підрозділів, а також менеджери, то сьогод ні си-

туація кардинально змінилась. Для успішного 

функціонування і підвищення конкуренто спро-

можнос ті підлриємства кожен фахівець має ви-

ТАБЛИЦЯ 2. ТОП-10 зарплат для маркетологів [12]

Професія
Зарплата, 

тис. грн

Керівник відділу маркетингу (Інтернет-

маркетинг, онлайн-ігри) 63

Chief Marketing Officer (розважальні 

онлайн-проекти) 54

Директор з маркетингу (лотерейний 

ри нок України) > 50

Директор з маркетингу (виробництво 

та торгівля, FMCG-товари) > 40

Head of CPA > 40

Менеджер рекламної мережі нового 

по коління (Інтернет-реклама) > 30

Керівник проекту / ТОП-менеджер / 

CEO (Інтернет маркетинг) > 30

Product manager (Інтернет-маркетинг, 

управління розсилками) 22

Начальник відділу маркетингу (бу ді-

вельні матеріали) 20

Бренд-менеджер 16

Рис. 3. Середня заробітна плата Інтернет-маркетологів світу за 2014 р. [13]

ТАБЛИЦЯ 1. Структура вакансій та резюме у продажах на 
rabota.ua за регіонами у 2015 р., % 

Регіон / область Вакансії Резюме

Київська 44 38

Дніпропетровська 9 10

Харківська 9 9

Одеська 7 6

Львівська 5 5

Запорізька 3 4

Вінницька 2 2

Полтавська 2 3

Миколаївська 2 2

Хмельницька 1 1

Донецька 1 4

Черкаська 1 2

Рівненська 1 1

Житомирська 1 2

Інші регіони 12 11
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ТАБЛИЦЯ 3. Конкурс у деяких ВНЗ на напрям підготовки «Маркетинг» 
денної форми навчання у 2012—2015 рр.

ВНЗ Кількість 2012 2013 2014 2015

Національний університет 

«Львівська політехніка»

Поданих заяв 647 666 802 633
Державне замовлення 18 15 15 9

Зарахованих студентів 42 54 45 44

Львівський національний 

університет імені Івана Франка

Поданих заяв 410 504 — 607

Державне замовлення 14 11 — 15
Зарахованих студентів 25 23 — 27

Київський націо наль ний 

еконо міч ний університет 

ім. В. Гетьмана

Поданих заяв 1647 1467 1335 1519
Державне замовлення 42 35 40 36

Зарахованих студентів 138 155 95 91

Національний університет 

«Києво-Моги лянсь ка академія»

Поданих заяв 520 559 572 1190
Державне замовлення 5 5 20 19
Зарахованих студентів 34 30 20 35

Одеський національний 

економічний університет

Поданих заяв 383 408 397 379
Державне замовлення 15 12 15 15
Зарахованих студентів 25 33 27 32

Харківський національний 

університет ім. В.Н. Каразіна

Поданих заяв 367 522 560 328
Державне замовлення 10 8 8 8
Зарахованих студентів 43 59 51 33

Дніпропетровсь кий на ціо наль-

ний університет ім. О. Гончара

Поданих заяв 567 566 580 275
Державне замовлення 23 18 15 10
Зарахованих студентів 35 25 27 13

Чернівецький національний 

університет ім. Ю. Федьковича

Поданих заяв 123 188 279 280
Державне замовлення 5 5 7 4
Зарахованих студентів 12 15 14 17

Примітка: — відсутні дані. Складено на основі [16].

конувати свою роботу, необхідний також сис-

темний підхід до ви конання маркетингових 

функцій. Діяльність підприємства не буде ефек-

тивною, якщо в ос нові маркетингу лежатимуть 

локальні цілі, наприклад, збільшення обсягів 

збуту певного виду продукції, і не буде врахову-

ватись функціонування компанії загалом.

Важливо визначити й основні характерис-

тики маркетологів. За даними 2015 р., 96 % 

українських маркетологів мають вищу освіту, 

кожен шостий із них вільно володіє англій-

ською мовою. Більша половина маркетологів, 

які працюють, — це жінки. 66,2 % дипломо-

ваних маркетологів створюють свій бізнес в 

інших галузях діяльності [15]. 

Попит на маркетологів на ринку праці зу-

мовлює і пропозицію ВНЗ щодо їхньої під-

готовки. Як відомо, з кожним роком умови 

вступу для абітурієнтів змінюються, зростає 

автономність університетів. Правила прийо му 

документів до різних ВНЗ протягом вступної 

кампанії та визначення рейтингових списків 

однакові, проте існує декілька факторів, на 

які впливає обрана спеціальність. 

Конкурсний вступ абітурієнтів до універ-

ситетів на напрям підготовки та спеціальність 

«Маркетинг» загалом за 2015 р. зменшився 

порівняно з минулими роками (табл. 3). Оби-

раючи ВНЗ при вступі, часто абітурієнти вра-

ховували такі фактори, як кількість бюджет-

них місць і престижність закладу.

Аналіз табл. 3 свідчить, що протягом 2015 р. 

кількість місць державного замовлення за нап-

рямом підготовки «Маркетинг» скоротилася 

у більшості ВНЗ України. При цьому змен-

ши лась і кількість зарахованих студентів, за 

ви нят ком Національного університету «Ки є во- 

Могилянська академія», Одеського націо наль-

ного економічного університету та Чер ні ве ць-

кого національного університету ім. Ю. Фе дь-

ковича. За кількістю поданих заяв на нав чання 

за досліджуваним напрямом підготовки та кіль-

кістю зарахованих заяв на першому місці був 

Київський національний економічний уні вер-

ситет ім. В. Гетьмана. Друге місце займає На-

ціональний університет «Львівська політех ні-

ка», де на кафедрі маркетингу і логістики існує 

значний досвід підготовки фа хівців-мар ке то-
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ТАБЛИЦЯ 5. Інформація про частку осіб, які зараховані на бюджетне і комерційне навчання 
за спеціальністю «Маркетинг» ОКР «магістр» денної форми навчання, від загальної кількості поданих заяв, %

Роки 2012 2013 2014 2015

ВНЗ

Держ за-

мов лен-

ня

Комер-

ційна 

ос нова

Дер ж-

замов-

лення

Комер-

цій на 

ос нова

Держ за-

мов лен-

ня

Комер-

ційна 

ос нова

Держ за-

мов лен-

ня

Комер-

ційна 

основа

Національний університет «Львівська 

політехніка»
65,4 34,6 21,9 55,6 27,3 27,3 16,4 35,8

Львівський національний університет 

імені Івана Франка
40,0 25,0 26,9 61,5 — — 42,9 42,9

Київський націо наль ний еконо міч ний 

університет ім. В. Гетьмана
37,6 42,5 41,3 45,9 54,7 36,8 59,0 37,7

Одеський національний економічний 

університет
43,5 50,0 23,8 76,2 46,9 53,1 75 25

Харківський національний  університет 

ім. В.Н. Каразіна
40,0 20,0 22,2 22,2 71,4 14,3 66,7 0,0

Дніпропетровсь кий національний  

університет ім. О. Гончара
25,0 65,0 — — 21,7 0,0 5,9 29,4

Чернівецький національний  університет 

ім. Ю. Федьковича
33,3 33,3 23,5 35,3 18,8 37,5 15,8 47,4

Примітка: — відсутні дані. Складено на основі [16].

логів (з 1994 р.), а також належне навчально-

методичне забезпечення. Більшість студентів на 

старших курсах уже мають досвід практичної 

діяльності зі спеціальності на підприємствах 

чи у власному бізнесі.

У табл. 4 подано інформацію про частку 

осіб, які зараховані на бюджетне і комерцій-

не навчання за напрямом підготовки «Мар-

кетинг» денної форми навчання, від загальної 

кількості поданих заяв.

Аналіз табл. 4 свідчить, що на комерційну 

форму навчання найбільша кількість студентів 

від загальної кількості поданих заяв була у Хар-

ківський національний університет ім. В.Н. Ка-

разіна та Національний університет «Львів-

ська політехніка». 

ТАБЛИЦЯ 4. Частка осіб, які зараховані на бюджетне і комерційне навчання 
за напрямом підготовки «Маркетинг» денної форми навчання, від загальної кількості поданих заяв, %

Роки 2012 2013 2014 2015

ВНЗ

Держ за-

мов лен-

ня

Комер-

ційна 

ос нова

Дер ж-

замов-

лення

Комер-

цій на 

ос нова

Держ за-

мов лен-

ня

Комер-

ційна 

ос нова

Держ за-

мов лен-

ня

Комер-

ційна 

основа

Національний університет «Львівська 

політехніка»
2,7 3,7 2,3 5,9 1,9 3,7 1,4 5,5

Львівський національний університет 

імені Івана Франка
3,4 2,7 2,2 2,4 — — 2,5 2,0

Київський націо наль ний еконо міч ний 

університет ім. В. Гетьмана
2,6 5,8 2,4 8,2 3,0 4,1 2,4 3,6

Національний університет «Києво-

Моги лянсь ка академія»
1,0 5,6 0,9 4,5 3,5 0,0 1,6 1,3

Одеський національний економічний 

університет
3,9 2,6 2,9 5,1 3,8 3,0 4,0 4,5

Харківський національний  університет 

ім. В.Н. Каразіна
2,7 9,0 1,5 9,8 1,4 7,7 2,4 7,6

Дніпропетровсь кий національний  

університет ім. О. Гончара
4,0 2,1 3,2 1,2 2,6 2,1 3,6 1,1

Чернівецький національний  університет 

ім. Ю. Федьковича
4,1 5,7 2,7 5,3 2,5 2,5 1,4 4,6

Примітка: — відсутні дані. Складено на основі [16].
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У табл. 5 подано інформацію про частку 

осіб, які зараховані на бюджетне і комерційне 

навчання за спеціальністю «Маркетинг» ос віт-

ньо-кваліфікаційного рівня (ОКР) «магістр» 

денної форми навчання, від загальної кіль-

кості поданих заяв.

Результати проведеного аналізу (див. табл. 4, 

5) свідчать, що на ОКР «магістр» спе ціаль-

нос ті «Маркетинг» відбувається більш ціле-

спрямоване подання заяв. Одночасно про тя гом 

2013— 2015 рр. у таких ВНЗ, як Дніп ро пет ров-

ський національний університет ім. О. Гонча-

ра та Національний університет «Львівська по-

літехніка» значно зменшилася кількість зара-

хованих студентів на бюджетну та комерційну 

форму навчання від загальної кількості по-

даних заяв. Тому кафедрам, що здійснюють 

підготовку маркетологів-магіст рів, необхідно 

активізувати профорієнтацій ну роботу у сфері 

залучення студентів, у т. ч. і тих, які здобули 

фах на ОКР «бакалавр» за іншим напрямом 

підготовки. Таку профорі єнтаційну роботу 

необхідно проводити і з випускниками шкіл та 

їхніми батьками, пока зуючи, як попит на спе-

ціалістів-маркетологів на ринку праці, так і 

переваги даного ВНЗ у сфері підготовки та-

ких фахівців. Для того, щоб гнучко відреагу-

вати на ри нок праці, ВНЗ, що займаються 

підготовкою маркето логів, уводять у навчаль-

ні плани різноманітні спе ціалізації. Напри-

клад, у Національному уні верситеті «Львівська 

політехніка» з 2016 р. у межах спеціальності 

«Маркетинг» підготовка буде здійснюватися 

також за спеціалізаціями: «Маркетинг у сфері 

торгівлі», «Інтернет-мар кетинг», «Маркетинг 

пос луг», «Маркетингова логістика», що дозво-

лить диференціювати підготовку маркетологів 

за різними сферами діяльності. Проте ВНЗ 

важливо налагодити спів працю з підприємства-

ми та організація ми для того, щоб ще у про-

цесі навчання студенти могли здобути навич-

ки прак тичної діяльності у реалізації окремих 

функцій маркетингу. 

Висновки. Дослідження ринку праці Украї-

ни та Львівської області свідчить, що сьогод-

ні існує незадоволений попит на маркетологів. 

Щоб стати успішним фахівцем, маркетологу 

потрібно мати належну теоретичну та прак-

тичну підготовку. Аналіз ринку освітніх пос-

луг свідчить, що кількість зарахованих на на-

вчання студентів останніми роками залежить 

від іміджу ВНЗ. Підвищити його можна шля-

хом пропозиції актуальних спеціалізацій на 

ринку праці, що вимагає його постійного до-

слідження, належної організації навчального 

процесу, налагодження співпраці із робото-

давцями. Збільшенню кількості зарахованих 

студентів сприятиме і належна комунікацій-

на політика випускових кафедр, дослідження 

ефективності окремих складових якої може 

стати предметом подальших дос ліджень.
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ФОРМИРОВАНИЕ СПРОСА 

И ПРЕДЛОЖЕНИЯ НА СПЕЦИАЛИСТОВ 

ПО МАРКЕТИНГУ В УКРАИНЕ

Исследован рынок труда Украины, который детерми-

нировано определяет развитие рынка образовательных 

услуг. Определена структура спроса и предложения на 

рынке труда Львовской области и Украины, детально 

проанализирован спрос на маркетологов. С использо-

ванием вторичной маркетинговой информации опре-

делена динамика спроса на направление подготовки и 

специальность «Маркетинг» в крупнейших вузах Ук-

раины. Обоснована целесообразность внедрения кон-

цепции маркетинга в деятельность выпускающих кафедр 

учебных заведений, осуществляющих подготовку марке-

тологов, и важность их надлежащей практической под-

готовки.

Ключевые слова: специалист по маркетингу, рынок труда, 

подготовка маркетологов, образовательные услуги.

N.S. Kosar, N.Je. Kuzo, I.V. Danylyk

Lviv Polytechnic National University, Lviv

THE FORMATION OF THE SUPPLY AND DEMAND 

FOR MARKETING SPECIALISTS IN UKRAINE

The labor market in Ukraine, which is determined by the de-

velopment of the education market, is investigated. The struc-

ture of supply and demand in the labor market of Lviv region 

and Ukraine is determined, the detailed analysis of the de-

mand for marketing specialists is conducted. The dynamics 

of demand and direction of specialty «Marketing» in the 

largest universities in Ukraine is determined with the use of 

secondary marketing information. The expediency of intro-

ducing the concept of marketing activity in graduating de-

partment of educational institutions that provide training in 

marketing and the importance of proper practical training is 

reasoned.

Key words: marketing specialist, labor market, training in 

marketing and educational services.


